
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 61

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "RICHIESTA DI  INSTALLAZIONE  DI 
BARRIERE  PER  LIMITARE  LA  VELOCITÀ  DELLE  BICICLETTE  NEI  DUE  PUNTI 
CRITICI DELLA CICLABILE DI VIA MACCANI".

Il giorno  26.09.2024 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereBoschetti Rosanna

e consiglieriCondini Daniele Oscar
Covi Clemente
Loss Martina
Manara Antonio
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereAttolini Renata
e consiglieriBaggio Alberto Maria

Fontanari Claudio
Hejazi Sara
Valzolgher Carla

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Beatrici Katia. (*1)

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso  che  con  nota  prot.nr.  343034/2024 i  Consigliere  circoscrizionali  del  Gruppo 
Consiliare Fratelli d'Italia hanno presentato un documento, ai sensi dell’art. 27, comma 2, lett. b) 
del Regolamento del decentramento, con oggetto “Richiesta di installazione di barriere per limitare 
la velocità delle biciclette nei due punti critici della ciclabile di via Maccani”;

sentito  l'intervento  del Consigliere  circoscrizionale  Mason  Giacomo,  che  da'  lettura  del 
sopra citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 26.09.2023 n. 91;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2024-2026  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 21.12.2023 n. 138, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2024-2026 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato documento, indirizzato al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Richiesta di 
installazione di barriere per limitare la velocità delle biciclette nei due punti critici della ciclabile di 
via Maccani”, così come presentato:

“Premesso che,

• La ciclabile di  Via Maccani rappresenta un'importante risorsa per la mobilità sostenibile  
nella nostra città, promuovendo l'uso delle biciclette come mezzo di trasporto ecologico e  
sicuro. Tuttavia, alcune criticità stanno emergendo in relazione alla velocità elevata con cui  
i ciclisti percorrono alcuni tratti della ciclabile, mettendo a rischio l'incolumità sia dei pedoni  
che dei ciclisti stessi.

• Ci sono due punti in particolare lungo Via Maccani che richiedono un intervento urgente:

1. Il primo punto critico si trova all'altezza del civico 36, dove la ciclabile passa vicino ad  
alcuni negozi. Questa zona è particolarmente frequentata da bambini negli orari di entrata  
e  uscita  dalle  scuole.  Il  traffico  pedonale  è  intenso,  e  la  velocità  con  cui  le  biciclette  
attraversano questo tratto della ciclabile rappresenta un rischio reale, specialmente per i  
più piccoli, che potrebbero non essere sempre in grado di prevedere o evitare situazioni di  
pericolo.

Nelle ore di punta, la combinazione di un elevato flusso pedonale e la presenza di ciclisti  
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che viaggiano a velocità sostenuta ha già creato situazioni di pericolo potenziale. Sebbene  
non siano stati ancora segnalati incidenti gravi, la situazione è preoccupante e richiede un  
intervento tempestivo per prevenire eventuali incidenti.

2. Il secondo punto problematico si trova nei pressi del civico 56, in corrispondenza della  
rotonda tra il supermercato Poli e l'Agenzia del Lavoro-Centro per l'Impiego. Qui la ciclabile  
interseca  una  zona  ad  alto  traffico  veicolare,  con  ingressi  e  uscite  dai  parcheggi  che  
servono sia il  supermercato che il  palazzo dell'Agenzia del Lavoro. Inoltre, i  ciclisti  che  
provengono dalla discesa del cavalcavia di via dei Caduti di Nassiriya spesso raggiungono  
velocità molto elevate, aumentando il rischio di collisioni con i veicoli in manovra o con altri  
ciclisti che attraversano la rotonda.

Questo tratto di strada è particolarmente pericoloso per i ciclisti stessi, che potrebbero non  
riuscire a frenare in tempo in caso di improvvisi attraversamenti o ostacoli, e per i pedoni e  
i veicoli che frequentano i parcheggi.

• Rilevato che:

• l'installazione di barriere fisiche o strumenti per il rallentamento delle biciclette in questi  
punti  potrebbe  ridurre  significativamente  i  rischi  per  pedoni  e  ciclisti,  migliorando  la  
sicurezza complessiva della ciclabile.

• •  Altri  interventi  di  moderazione  del  traffico  ciclabile,  come  segnaletica  orizzontale  o  
verticale,  potrebbero  non  essere  sufficienti  a  garantire  un  effettivo  rallentamento  della  
velocità delle biciclette.

Tutto ciò premesso e considerato,

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta:

1. l’ installazione di  barriere per limitare la velocità delle biciclette nei seguenti  punti  della  
ciclabile di Via Maccani:

◦ all’altezza del civico 36, nei pressi dei negozi frequentati da genitori e bambini durante  
gli orari di entrata e uscita da scuola.

◦ All’altezza del civico 56, presso la rotonda vicina al Poli e all’Agenzia del Lavoro, in  
modo da prevenire incidenti nelle intersezioni con i parcheggi e garantire la sicurezza  
dei ciclisti provenienti dalla discesa del cavalcavia.

2. Un’indagine preliminare tecnica per stabilire la tipologia di barriere più adeguate e il loro  
posizionamento preciso, tenendo conto delle esigenze di  tutti  gli  utenti  della ciclabile e  
delle caratteristiche dell’area.

3. La  verifica  e  aggiornamento  della  segnaletica  stradale  per  rendere  evidenti  i  nuovi  
accorgimenti adottati per la moderazione della velocità delle biciclette.

Conclusioni:

Con  questo  documento  si  richiede  al  Sindaco  e  alla  Giunta  comunale  di  adottare  i  
necessari provvedimenti al fine di garantire una maggiore sicurezza per tutti gli utenti della  
ciclabile  di  Via  Maccani,  con  particolare  attenzione  ai  pedoni,  ai  bambini  e  ai  ciclisti,  
limitando i rischi derivanti dall'eccessiva velocità nei punti critici evidenziati.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Beatrici (*2) f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Baldo Renzo"

(*2) sostituire il testo cancellato con "f.to Baldo"
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "RICHIESTA DI  INSTALLAZIONE DI 
BARRIERE PER LIMITARE LA VELOCITÀ DELLE BICICLETTE NEI  DUE PUNTI 
CRITICI DELLA CICLABILE DI VIA MACCANI".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n.  10  (Boschetti,  Condini,  Covi,  Geat,  Loss,  Manara,  Mason,  Valentini,  Vigorito, 
Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 26.09.2024 il Segretario circoscrizionale
Katia Beatrici (*1)
(firmato elettronicamente)

ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Renzo Baldo"
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "RICHIESTA DI  INSTALLAZIONE DI 
BARRIERE PER LIMITARE LA VELOCITÀ DELLE BICICLETTE NEI  DUE PUNTI 
CRITICI DELLA CICLABILE DI VIA MACCANI".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 26.09.2024 il Segretario circoscrizionale
Katia Beatrici (*1)
(firmato elettronicamente)

ERRATA CORRIGE per errore materiale:

(*1) sostituire il testo cancellato con "Renzo Baldo"
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